

HÉTFOI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 50000 K, félévre 25000 K. Jugesziárában: egy példány ára 5 dinár

POLITIKAI HÉTILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK RUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Békk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-96
Vasárnap este József 62-35

Még 99

olyan „fess fiúra” lett volna szükség, mint Francia-Kiss Mihály, hogy a bűnös főváros megtisztítható legyen. Körülbelül így és ezeket mondta a katonai törvényszék elnöke egy bűnperben az újságíróknak a tárgyalás előtti privát beszélgetés közben. Nem tudjuk, mert az őrnagy úr erre nem nyilatkozott, hogy miként képzelte el a „tisztító” munkát, de ha Francia-Kis Mihály hasonlított „munkásságára”, gondolunk, alig lehet kétségünk a „tisztító” munkájere néve. Azzal is megoldotta az őrnagy úr Francia-Kis Mihályról táplált felfogását, hogy őt nem tartja bűnösnek, mert a bíróság ellene marasztaló ítéletet nem hozott.

Úgy tudjuk, hogy Francia-Kis Mihály „tisztító munkássága” csak azért nem került törvényes bírói ítélet alá, mert időközben bizonyos bűnösöknek a generális amnesztia fátólát borították, amelyet törvél az akarnak a kritika bonc-fésé alá venni, ellenben állíthatjuk, hogy az ország, a nemzet közvéleménye „bizonyos események” megítélésében még sem tudta megadni Francia-Kiss Mihálynak a fölméltó ítéletet. Azt, se lehetjük el, hogy Francia-Kis Mihály közismert munkássága még abban az időben is a magyar fajvédelmet szolgálta volna, az meg főképpen nem fogadhatjuk el, hogy Francia-Kis Mihály volt bármely időben, vagy lehetett bármilyen körülmények között hívott a magyar faj védelmére azoknak az eszközökkel s azon a módon, ahogyan ő a fajvédelmet gyakorlatilag „megoldani” kísérelte.

Vagyunk, igen sokan vagyunk; főben, mint Francia-Kis Mihályék, akik akár a magyar vör tisztasága, akár a keresztény gondolat szentisége nezőszegéből vagyunk olyan fajmagyarok, mint ők, akik áldoztunk erő, energiát, munkát, akik hazánk védelmében áldoztunk vért, mikor a haza hőve, boldogsága véraldozatot követelt, de a saját vérünket áldoztuk, a saját vérünk hullásáért tápláltunk a bőven termő fekete földet. Jöcsimünk van tehát tiltakozunk az ellen, hogy az amnesztia által fűnteltett Francia-Kis Kis Mihály „fajvédelmi munkássága” egy sorba állíttassék azoknak az ezreknek és millióknak áldozatával, akik a nagy tettek mezején áldozták, rokkantakká, árvaikká, özvegyeké lettek, hogy vérik cseppjeink, elvesztett szemüink, karjuknak, lábunknak, férjüknek és apjuknak feloldozásával biztosítsák ezen a magyar fajról megmentett földön a magyar faj örök életét.

Tudjuk, hogy olyan még 99 „fess fiúra” lett volna szükség a közalmban, vagyis volna szükség a főben, mint Francia-Kis Mihály, hogy a magyar faj megtisztítsuk, hogy az országot talpraállítsuk, hogy Magyarország igazán a magyarok országá legyen. Ellenben szükségünk van az őrnagy úr fölméltó állásában szemben sok ezer és sok millió olyan igaz magyarra, akik még nem állt dícsőített hősök voltak nem is olyan régen s ma elefedt, lengett, kolduló rokkant magyar katonák.

Reismann zongoragyáros gyilkosainak nyomában van a rendőrség

Újabb tanukat hallgattak ki — Vasárnap két előállítás történt — Döntő fordulat előtt

A Reismann-gyilkosság újra kísért a rendőrségen, ahol tíz nappal ezelőtt újabb nyomozást indítottak a rejtélyes büntény földérfítésére. Reismann Jakab zongoragyáros — mint ismeretes — zongoravásárlás ürügye alatt elcsaták a lakásáról, azután egy rejtett helyen meggyilkolták. Reismann legutoljára egy szenatéri kávéházban látták, ahol két fiatalemberrel tárgyalt és ezekkel az Ostrom uca irányába távoztak. Ettől kezdve nyomavészett Reismannnak.

Allítólag egy pénzében rejtették el, miközben a családját névtelen levelekben felszólították, hogy izeszenek bizonyos összeget, különben a zongorakereskedőt megölik. Reismann ezelőtt állandóan kinyózták, a pénz, amit zongoravétel céljából vett magához, elrabolták, majd később meggyilkolták.

A holttestét a Dohány uca alatt elterülő csatornába rejtették el, ahol a patkányok a szó szoros értelmében fölfalták.

A rendőrség két héten folytatott nyomozást a bestialis rablógyciosok kiderítésére. Az első nyomozás kevés sikerrel járt és a gyanúsított Kovács-fivéreket még a rendőrségen történt kihallgatásuk után elbocsátották. A második vizsgálat alkalmával a detektívek számos gyanúok alapján ismételen előállították a Kovács fivéreket, az eset koronatanai azonban terhelo vallomásaikat nem merték megismételni és ezért az ügy iratai kevés pozitívummal kerültek át az ügyészségre. A Kovács testvéreket a rendőrség ennek dacára előzetes letartóztatásba helyezte, az ügyészség azonban kellő pozitívumok híján szabadon bocsátotta a Nemzeti Munkák Kulturális Ligája című, hirdetői vált propagandá-egyesület vezetőit.

Azóta elphint a Reismann-ügy. A rendőrség azonban végleg nem ejtette el a nyomozás szilárdalmeleket továbbra is kezben tartott, hogy alkalmas pillanatban föllebbent-hessék vele a titok fátályfüggönyét. Az Erzsébetvárosi Körben történt pokolgepes, merénylet sikeres nyomozása után a főkapitányság politikai osztályának vezetői elkergették látták az időt a Reismann-ügy újabb fölvetelére.

A rendőrségen a nyomozás vezetésével Schweinitzer dr. rendőrkapitány bízták meg, aki tíz nap óta adatot adatra halmozott az újabb vizsgálat során. Ertesülésünk szerinti

a felújított nyomozásnak szenzációs pozitívumai vannak, amelyek döntő fordulatot adtak a Reismann-féle gyilkosság kiderítésének.

A rendőrségen szombaton és vasárnap több érdekes tanut hallgat-

tak ki, akik most már részletes terhelő bizonyítékokat szolgáltattak a rendőrség kezére. Különösen nagy fontossággal bír Reismann volt gazdasássonának vallomása, aki látta a gyilkos fiatalembereket,

amikor azok házkutatás ürügye alatt megjelentek a már elhurcolt zongoragyáros lakásán és az ott levő értékeket és ruhaneveket magukkal vitték. Az asszonynak azt mondták, hogy ők katonai nyomozók és páranesra cselekszenek.

Az asszony egy alkalommal a szembeállításnál fölismerte az állítólagos katonai nyomozókat, a vallomást azonban később visszavonta, állítólag azért, mert időközben a gyilkosok szabadon levő társai megfélemlítették.

Ez ügyben különben vasárnap délelőtt két előállítás történt.

részleteket azonban a nyomozás érdekében egyelőre nem lehet közölni. Annyi tény, hogy pár nap múlva a rendőrség kezére kerülnek Reismann Jakab rablógyciosai.

A gyilkosság elkövetésének gyanúja alatt két egyént állítottak elő, akiket vasárnap délután őrizetbe vettek. Az egyiknek a személye ismeretlen volt a rendőrség előtt, mert semmiféle atrocitással kapcsolatban még nem állították elő. Schweinitzer rendőrkapitány vasárnap délelőlt részletesen kihallgatta a gyanúsítottat, aki tagadó vallomást tett, a gyanúok azonban annyira pozitívek, hogy a főkapitányságon őrizetbe helyezését határozta el. A másik őrizetbevétt gyanúsított egy asszony, akit annak idején is előállítottak, azonban kellő adatok hiányában szabadon bocsátották. Most újabb gyanúok merültek föl, mire letartóztatott és kedden átszállították az ügyészség fogházába. A vizsgálat folyik.

A kereskedők és iparosok tiltakoznak a gazdasági kényszerintézkedések ellen

Az OMKE naggyűlése — A kényszerkölcsönjavaslat módosítását, a valorizációs rendelet visszavonását sürgetik

A kongresszuson Walkó Sajos kereskedelmi miniszter távozását követelték

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A szükségrendelet kibocsátása, a kényszerkölcsön bejelentése és a valorizációs javaslat betérleszése nemcsak a politikai körököt mozgatta meg, hanem últakozásra kényszerítette elsősorban azokat, akiket a kormány tervebe vett intézkedések legközlelebről érdekelnek. Az összes fővárosi és vidéki kereskedelmi érdekegyesületek vasárnap délelőlt naggyűlést keretében jelentették be ellendülésüket azokkal a tervekkel szemben, amelyeket a kormány a gazdasági válság megoldására életbeleptetni szándékozik. Mintegy ötezer kereskedő és iparos jelent meg a Kereskedelmi Utazók Egyesületében, hogy a kormányzat tervei ellen demonstráljon. A naggyűlést Horváth István, az OMKE főtitkára nyitotta meg, akinek ajánlatára elnökő Vértés Emil választották meg. Vértés Emil mindenkélelt kifejezést adott a kereskedőtársadalom felgyűlemlt keserűségének.

— A kormány — mondotta — sohasem volt hajlandó figyelembe venni a kereskedők felterjesztéseit és tanácsait. A kormány felőlés tehát azért, hogy a viszonyok idáig jutottak. A kereskedelm vezetői tényezői állandóan figyelmeztették a kormányt devizapolitikájának, a behozatali tilalomnak és az árszabályozást intézkedéseknek káros következmé-

nyire, de hiába. Kötelességem rámutatni — folytatta az elnök — arra, hogy a mai gazdasági válságot a kereskedők vezetése előré bejósolta. A válság okai azonosak a kereskedelm sörlelmivel. Ezek a sörlelmek a következők:

1. A forgalmi adó, amelyet egyezsmindenkorra a vámnál kedelt volna beszélni, amivel rengeteg felesleges tor-tóról kimélték volna meg a kereskedőket. A viszontelárusítások forgalmi adója pedig megokozorozódva a drágaság állandó emelkedését idézte elő. A forgalmi adó fokozatos drágítást jelent.
2. A fűntésítési adó, amelynek értékhatárait a kormányzat a folyamatos drágulás ellenére sem változtatta meg, ami szintén a drágaság emelkedéséhez vezetett.
3. Az áruizégálat, amelynek körlelmében a kereskedelmi miniszter (Feltűnt-tások: „Le vele!... Mondjon lel... Távozzék a helyéről...”) meghonosította a jutalekrendszert, amivel a leguljasabb gyanúsításokra és állandó vexálásokra adott lehetőséget.
4. A devizacéllás teljes esődjé válsága kergette a kereskedelmet. A Devizacéllás híres állványokkal kezdte működését, azok a bankok pedig, amelyeknek kötelességük lett volna devizát szolgáltatni, kötelességüket nem teljesít-

A szociáldemokraták viharos vasárnapi gyűlései

- A Hetfői Napló tudósítójától -

A szociáldemokrata párt szokásos vasárnapi gyűléseinek különös jelentőséget adott e héten az, hogy minden választókerületben egy-egy szociáldemokrata képviselő ugyanazon szövegű határozati javaslatot terjesztett be, mely egyben demonstratív tiltakozás volt a kormány és a kormány gazdasági politikájára ellen. A négyfelőleket e héten a szokottnál nagyobb tömegek látogatták és nagyon sok helyen a szónokok legnagyobb erőfeszítésével is alig tudták megakadályozni az elkeseredett tömegeket a rendhagyástól.

Várnai Dániel az újpesti Munkásotthonban, majd Propper Sándor, Rothenstein Mór, Győrki Imre, Farkas István, Vanczák János budapesti választókerületekben kritizálták esősorban a kormány gazdasági politikáját. Határozati javaslatokban a kormányt teszik felelőssé a mai lehetetlen gazdasági helyzetért. A munkásság meggyőződése szerint a gazdasági ésszerűségnek nem segítene a kormányzat szükségrendelete és valorizációs javaslata. Foglalkoztatás és munkásság nyomorúságos helyzetét, melybe nem kis részben a mai gazdasági helyzet jutattán őket. Követelik az indexrendszer behozását, a béregyeztetőhivatal azonnali felállítását és annak valóban való működését. Követelik az általános, titkos választójogot, továbbá a zalagorszegei internálótábor azonnali felszámolását és az emigráció likvidálását.

A határozati javaslatokat viharos közbeszédök után mindenütt egyhangúlag elfogadták és a gyűlés résztvevői mindenütt rendőri beavatkozás nélkül rendezés szelődtek.

Egy főzsedbizományos, aki kártyán akarja a bűnsét kikorrigálni

Főtek után - a részt - Egy pár millió nem számít - 13 a leköszögés az egészség - Egy milliódot sikkasztott - Gerő János a bűnsét szállításra az ügyességre

A főváros kártyaklubjainak és éjszakai életének ismert alakja volt Gerő Nandor bank- és főzsedbizományos, akit egy milliárdnyi érték el sikkasztása miatt letartóztatták és szombaton átkísrték az ügyesség markonceni fogházába. Az aránylag fiatal főzsednek jogformailag bankrotdója volt. Amikor az őszel bekevetkezett a bossz, Gerőnek nagy veszteségei támadtak. Szerencsésen a kártyán akarta korrigálni. Feintrakozott az összes kiutokba s egy este három helyen is kártyázott. Olvasgatók által fel milliókat egymástán s hármekora őszeg volt a bankban, folyton tartotta a tétek után a részt. Ha veszített, nevetve állt fel:

- Fő a jökevő és egészség!
- Amikor a pénze elfogyott, a tagtársak szívesen adtak kölcsön neki bármekkora összeget, mert Gerő mindenkor betartotta a kártyaködex szabályait.

Veszített a főzsed, veszített a kártyán s így nem eszta, hogy egy szép napon arra ébredt, hogy fizetésképtelenné vált. Ez a tudat azonban nem akadályozta őt meg abban, hogy kommittenséitől újabb összegetek ne verjén át, mert még mindig abban reménykedett, hogy egy szerencsés fordulat mindent jóvá tehet. Ez a szerencsés fordulat azonban később és kommittenséssel, akik megunták az örökös és most már gyanus hitegetést, egymás után feljelentést adtak be ellene a rendőrségnél. Gerő, amikor erről tudomást szerzett, néhány napig bujkált, majd önként jelentkezett a rendőrségen - ahol

Eskütt Lajos és társai kivittell panamája a vádtanács előtt

Tizenhet rendbeli vesztegetési vád

- A Hetfői Napló tudósítójától -

Három évvel ezelőtti szenzációs politikai botránnyal dagadt az a kivittell engedélyekkel zárt panama, amely miatt Eskütt Lajost, Nagyatádi Szabó István földmivvelésügyi miniszter magántükörát és több büntársát a rendőrség letartóztatta. A büntársak közül néhányat már az ügyesség saját hatáskörében szabadlábra helyezték, a többieket azonban csak nagyobb óvadék ellenében a vádtanács, illetve a tábla helyezte szabadlábra. Legtovább maradt ügy Eskütt Lajos, akinek egymillió koronás óvadékát a koronaromlás miatt csak nemrégiben emelte fel húszmillió koronára az ügyesség indítványára a vádtanács.

Az ügyesség az ügyben már rég elkészült vádirattal, amelyet azonban sokáig nem kézbesítettek ki a gyanúsítottak. Eskütt ugyanis feltűnő nyilatkozatokat tett úton-útfélen az ügyről és azt állította, hogy úgyis sohasem kerülhet főtárgyalásra - mert ez sokaknak kellemetlenül válna.

Csak nemrégiben került napfényre, hogy ezekkel a fenyegetőzésekkel Eskütt több politikust meg akart zsarolni. A rendőrség hivatalból üldözendő rágalvadás és zsarolás miatt pár héttel ezelőtt, újból letartóztatta és az ellenzök sürgetésére Nagy Emil is, az ügyességnek sürgősen utasítást adott az ügyességnek hogy ezt a botránnyort végre sürgősen tárgyaljassék.

Az ügyessé vádirat, amely Eskütt Lajost 12-rendbeli vesztegetéssel, Tömör Angelát, Bencze József dr. ügyvédet, Mengele Lajos mérnököt, Bresina Gyula nyomgyártót, Kenedi Grögy dr. részvény-társasági igazgatót, Landemann István dr. kereskedőt, Forbát-Weisz Róbert bankbizományost és Recker Ferenc magántükörát többrendbeli vesztegetéssel vádolta meg, míg az ügy többi gyanúsítottjai ellen az eljárás megszűnt.

A vádirat ellen Eskütt új védője, dr. nemzetgyűlési képviselő úttán kifogást nemzetgyűlési képviselő úttán kifogást jelentett be. Eskütt fővédekezése az, hogy ő, mint Nagyatádi Szabó István földmivvelésügyi miniszter magántükörára, nem közhivatalnok és így megvesztegetést nem követelt el. Ezzel szemben tény az hogy Eskütt, mint a Mav, tisztviselője szabadságotoltott és magántükörár

14 napi túrelmi időt kért ügyei rendezésére. A rendőrség azonban őrizetbe, majd előzetes letartóztatásba helyezte és szombaton déltán átkísrtte az ügyesség Markó-utcai fogházába. A soros ügyesség vasárnap délelőtt tanulmányozta át az ügy iratát s indítványt terjesztett elő a vizsgálóbíróhoz, amelyben Gerő előzetes letartóztatásának fentartását indítványozta. Védője, Gleichmann Lajos dr. ezzel szemben előterjesztéssel élt a vizsgálóbíróhoz, amelyben Gerő szabadlábra helyezését kérte. A soros vizsgálóbíró hétfőn fogja kihirdetni az ügyben határozatát.

minőségben Nagyatádi Szabó miniszter mellé rendeltetett be. Eskütt egyöbéként nagyon haragszik most már a miniszterre, akitől nagyon zokon veszi hogy nem sie eitt őt a bírótól kiszabadítani. Följelentést is tett Nagyatádi ellen, amelyben halatlán vádakkal illeti a földmivvelésügyi minisztert.

Az ügyessé vádirat ellen beadott kifogások tárgyalását hétfőre és keddre fűzte ki a vádtanács, amelyen résztvesznek a gyanúsítottak és védők is. - Amennyiben a vádtanács véd alá helyzi őket, úgy ügyükben nemsokára a főtárgyalást is kiűzik.

A pénz elérték telenedéstől való felelmükben az emberek megrohanták az aukeiókat

Veszerlek, akik önként ardrágotanak

A közönség, amely hitt eokban a leginkább külföldi eredetű hirtelen, amelyek a magyar kölesön zátonyra jutásáról szóltak, amely híreket azonban a miniszterelnök legutóbbi beszédében kelet, kritikusan megcáfolta, megzondolatlantul sietett a pénzt kidobni és vagy valutába vagy egyéb értékekbe befektetni. A közönség körében óriási iramot lehetett észlelni pénztől való okatlan szabadulni akarásban, s iramában tekintet nélkül összevásárolt mindent, ami keze ügyébe esett. Az első gondolat persze a valuta volt, s a zugsforgalomban ezekben a kritikus napokban csaknem giga-szi kurzusokat jegyeztek, ami könnyen érthető, ha figyelemben veszük a magánközben levő aránylag eszékly valuta-uennységeit, amely ily célra rendelkezésre állott.

Már a miniszterelnök is kijelentette, hogy a hirtelen támadt nagy keresletre ellátott a valuta, eltűnt a termény, a gabona, de ellűntek egyéb árucikkek is, amelyekre a banktól rettegő félvezetett közönség hirtelenében össze akart vásárolni. Meg lehetett állapítani, hogy a nemes-

fémpiacon nem szívesen adtak aranyat s az ékszereket inkább eldűgtek a forgalomból, nehogy a vált értékesülökönés eszékly megkárosítsa az eladókat. Ekkor végtalan dolog történt: számos fővárosi művész egész sereg megrendelést kapott arcképek festésére és megindult máterén is a művásárlás. Három-négy nap alatt sok régi festmény cserélt gazdát és a képkereskedőknél hirtelen beállott a hossz. Mint kortűnet feltűnően feljegyzésre kíváncsok az a tény, hogy a rémhírekre ezúttal nemcsak a kereskedők csináltak horribilis túletteket, hanem végre egyszer már a soká nyomorgó művészek is kivethették részüket egy váralan konjunktúrától.

A kaoszól azonban kiűtközött egy másik, nem kevésbé érdekes tünet is. A minden lehetőségre berendezett jözműmatú aukeió-vállalkozók egyszerűre hozzáfogtak a munkához. Nincs jobb eszönja az aukeióknak, mint az amikor az emberek szabadulni akarnak saját pénzüktől. Ez ritkán szokott előfordulni de minden alkalomra ugrásra készen áll az árverési vállalkozó. Véletlenségből éppen ezekben a kritikus napokban esett egyhány fővárosi hivatalos kiárverés, illetve árverés is, s a megfigyelők ezeken az aukeiókon megismerkedett egy új társasalmi típussal: az önként ardrágotó vásárlóval.

Ez a furcsán hangzó fogalom ugyan már régebbiről ismeretes, akkor árverés hírtáknak neveztek azt a fajtaját az árverési közönségnek, amely egyes tárgyakat tudatosan az értéki fölé lűtál, csakhogy a saját számára szerezzék meg a kiválasztott árverési cikket.

Láttunk olyanokat, akik egészen értektelen bútordarabokért milliókat adtak. Egy ócska esernyő kétszáz ezer koronáért kelt el. A pánik bírte az aukeiók termébe sohasem tapasztalt túszed láz és szenvedély hatolt be. A tömegpszichózis hatású olyan formáit örléte meg a pénztől való fölelemnek, amely formák minden tekintetben magukra viselik a kor gazdasági immoralitásának bélyegét.

A soványak fővére: lesznek, ha Szent István malátakivonatot esznek

Sárcipók ismet kaphatók férf-, nő- és gyermek-számokban, nyelvis (Stippe) gyönyörü új francia i-zonokban, ugyszintén hócipók cég. é. l. ker., Dobraney tér 4-6. - Telefon: 5 71

Zsuffa István és Társai angol gyapluszövetek áruháza - Budapest, IV., Váci-utca 25.

Értisitjük n. b. vevőinket, hogy az ősi idény, valamint a karácsonyi vásár nagy forgalma alatt felhalmozódott „First Class” minőségű öltöny, kabát- és osztűmszövet

Maradékotok 1-4 méterig

a már ily alkalmak folytán köztudattá vált nagyon olcsó árban árusítjuk.

Szövegeink minősége elismerten a legjobb. Árunk a minőségekhez arányitva a legolcsóbbak. Választékunk feűlmutthatatlanul a legnagyobb. Különleges angol frakk- és szmoking-zövetek. Autó-, koci- és utitakarók.

A „Hétfői Napló” ankétja a politikai és gazdasági válság megoldásáról

Friedrich új választást, Meskó konziliumot, Rupert egységes ellenzéki frontot sürget — Konkrét terv a stabil korona megeremtésére — Farkas Tibor nem lát utat a kibontakozásra

— Ellenzéki nyilatkozatok az aktuális kérdésekről —

A politikai és gazdasági helyzet az akut válság súlyos napjait éli. Kállay Tibor pénzügyminiszter bukása megindította a lavinát. Részleges kormányválság következett be és ami a Bethlen-kormány idejében még nem fordult elő: a miniszterelnök kényszerítve érezte magát arra, hogy felvesse a bizalmi kérdést. A nemzetgyűlésnek 245 tagja van és csak kétötöd rész, 95 képviselő szavazott igennel, ami igen kis szám — bár pillanatnyilag a jelenlévő 37 ellenzéki szavazattal szemben a szükséges többséget képviselte is. A politikai élet tehát válságban van.

De kétszeresen válságos a gazdasági helyzet. A drágaság szinte örökrent emelkedik és ezzel a súlyos problémával szemben teljes támasztalanság mutatkozik. Az ellenzéki pártok szerint a politikai válság a gazdasági válsággal szoros kapcsolatban van és az egyiknek a másik nélkül való megoldása lehetetlen. A *Hétfői Napló* munkatársai kérdést intéztek az egyes parlamenti pártok képviselőihez és megkérdezték tőlük, hogyan képzeli el a politikai és gazdasági válság megoldását. A *Hétfői Napló* ankétján ezúttal a következők szólhatnak meg:

Friedrich István

A keresztény ellenék álláspontjáról így nyilatkozott a *Hétfői Napló* munkatársai előtt:

— A politikai és gazdasági válságom nem segít más, mint a nemzetgyűlés feloszlata, a törvényesített Friedrich-féle választójogi rendelet alapján új választás elrendelése és az egész ideiglenes alkotmányos berendezkedésnek ezúttal leendő felrészítése.

— Az a rezsim, amely az ellenforradalom után az ország nyakára ült, elérkezett legalsóbban bukása célá. Minden husz-vona, amely ezt kitolni igyekszik, csak katasztrófát hozhat a nemzetre. Nincs más megoldás, mint az általános választások kiírása, mindenféle reakciónak a kiküszöbölése és az ország alkotmányos és közjogi intézményeinek új formában való berendezése. Ez az egyedüli út, amelyen még egy hatalmas evolúció sem ján lehet levezetni. Ha ez nem történik meg, akkor kikerülhetetlen az 1918-ikihez hasonló katasztrófa.

A pártokon kívül álló képviselőket ugyancsak erősen foglalkoztatja a válságos helyzet megoldásának kérdése. A parlament egyik legképzettebb jogásza:

Farkas Tibor

Így nyilatkozott a *Hétfői Napló* számára:

— Álláspontom szerint a kormány félrevezette az országot és félrevezeti első sorban a gazdasági köröket a következőkkel:

1. Bejelentette, hogy a koronát stabilizálja;
2. Semmiféle kényszerrendszabályt nem fogantatott.

— Ezzel a két bejelentéssel megzavarta minden kalkuláló ember számítását. Meggyőződés az, hogy ma mindenki bizalmatlansággal viselkedik egyrészt a kormány intézkedései tekintetében, másrészt a kormány ígéreteinek teljesíthetőségében. Nem hiszem, hogy az árak eszökhersenek, a drágaság ellenkezőleg megmarad, mert a takarékkoronának az értékállóságát nem látom biztosítottának egy bizottsági határozattal. Lehetségesnek tartom, hogy a gazdasági életben egy másik értékmérő is ki fog alakulni — A válság megoldását egyébként nem tudom elképzelni a jelenlegi politika mellett. Ennek a kormányának ugyanis nem tudok felhatalmazást adni a beföldi költségen bármely összegnek a felvételére. Tiszán kellene látni a kormány tervében: az export- és import-, továbbá a de-

viza-kérdésben. Kibontakozásra alapot nem látok.

A Kossuth-párt elnöke,

Rupert Rezső

a messze jövő kérdéseket tekintve a megoldást. Felfogásáról ezeket mondotta:

— Semmiféle biztató jelt nem látok. A kormány abszolutiztikusan kezeli a legfontosabb kérdéseket és úgy látszik, a jövőben sem várható változás ennek az abszolutizmusnak a megszűnése tekintetében. Szükségrendeletekkel nem lehet ország bajokat orvosolni.

— Arra a kérdésre, hogy mit vár az ellenék egységes fellépésétől, így válaszolt:

— Az ellenékek vannak olyanok, akik megbontják az egységet. Ha sikerül egy kérdés körül az ellenékeket egységesíteni, mindig akad fronttörő. Az ellenékek számára csak a parlamenten belül adódik mód és lehetőség a kormány elleni küzdelemre, teljes egységre és közös frontra volna tehát szükség a baloldalon. Ehelyett liberális különítványok alakulnak.

A 48-as földművespárt felfogásáról

Meskó Zoltán

a következőkben fejtette ki:

— Amikor az antanbizottság a közönséggel kapcsolatban Magyarországon járt, azt ajánlottam Bethlen István gróf miniszterelnöknek, hogy hívja egybe a pártok reprezentánsait közös értekezletre a gazdasági bajok kiküszöbölésének megárgyálása céljából. Indítványomat akkor élenk tetszéssel fogadták, a miniszterelnök azonban — bár először ő is helyeselte — utóbb eljelentte és az egész akció az indennitásra vonatkozó treuga déi-ve szugorodott. Ha akkor teljesítette volna Bethlen ezt az elhatást, sok minden másként történt volna.

— Most megújított indítványomat. Megkérdeztem Bethlen István gróf miniszterelnöktől, nem látja-e még elérkezettnek az időt arra, hogy az ország rendkívül súlyos helyzetében a különböző parlamenti pártok vezetőinek bevonásával konziliumot hívjon össze. A konzilium feladata volna egy közös pénzügyi és gazdasági program megalkotása és az országos rekonstrukció eszközeinek megbeszélése.

— A kibontakozást ezen az alapon csak egy koncepciókabinet alakításával tudom elképzelni. A Magyarországi Munkáspárt képviselője

Dénes István

egy konkrét tervet dolgozott ki a pénzügyi és gazdasági válság megoldására. Előzetesül a *Hétfői Napló* útján az alábbiakban ismerteti:

Milyen legyen a jó cikória-kávé?

1. Finoman őrölt, hogy a főzésnél a meleg víz minél jobban feloldhassa a szemecekkben lévő izosított és feloldhassa a tápanyagokat.
2. Sőtét eszökládó-baroz, mert csak így adhat szép színt a kávénak.
3. Kellemes és természetes illatú.
4. Kládós, vagyis minél kevesebbet kelljen belőle felhasználni.

Figyelje meg, hogy ilyen-e az UHU-kávé?

— A kormány korona-javaslatát nem a korona stabilizálódását, hanem a drágaság fokozását fogja eredményezni, mert 90%-ban a termelést és a munkát sújtja. A terhek, amelyek a javaslat törvényerőre emelésével járnak fognak, a dolgozók vállaira fognak nehezedni. Eppen ezért a gazdasági krízist csak értékálló korona megeremtésével lehet megszüntetni. Értékálló aranykoronát megfelelő aranyfedezet hiányában alkotni nem lehet, tehát ehelyett az ország földjének és ingatlanainak a fedezetét kell alapul venni. Tervezetet terjeszték e tárgyban az ellenék pártközi konferenciájára és javasolni fogom, hogy a kormány becsússon ki közéztársadalmi ügyvezetői ingatlankoronát, amelynek fedezetül szolgáljon az ország földterületének, ingatlanainak és beépített telkeinek 1914 augusztus havi értéke 5%-ban. Ezzel a kormány kivonható a forgalomból fokozatosan a bankjegyeket és helyreállítható a békebeli állapotok.

A szociáldemokraták a válság első sorban a közérdekeket érintő cikkekre és a munkabérek nagysága szempontjából érdeklődnek. Ennek a felfogásnak adott kifejezést a párt egyik képviselője:

Propper Sándor

— Engem nem érdekel más, mint a dolgozó osztály megélhetése — ideérttem az ipari, a mezőgazdasági és a hivatalnok-osztályokat egyaránt. Vizsgálódásaim, amelyek a közérdekeket egybevetés alapjának azt mutatják, hogy a dolgozó formális éhségszélben vannak. Ausztriában a munkások és hivatalnokok háromszor annyit keresnek, mint Magyarországon, ezzel szemben nálunk minden aránytalanul drágább. Ennek a rettenetes helyzetnek a mérlegelése előtt a kormány nem térhet ki, ha csak nem akarja összetétek kezekkel bevárni azt a veszedelmet, amely a nyomor nyomában fenyeget. A kormány a gazdasági konszolidációt a külföldi kölcsönhöz kapcsolta. Minden attól függ, mennyiben válik be a kormány prognózisa, a külföldi kölcsön gyakorlati végrehajtása tekintetében. Véleményem szerint az országon sem külföldi, sem beföldi kölcsön segíteni nem fog, ha a kormány kellő időben nem gondoskodik a legsúlyosabb problémának: az árak és a bérek aránytalanságának megoldásáról.

Ezekből a nyilatkozatokból, amelyeket a parlament különböző pártjainak képviselői adtak, megállapítható, hogy egységes koncepció még nem alakult ki a válságos helyzet megjavítására. Tény, hogy a magyar politikában talán még sohasem volt annyira forrongó a hangulat. Új orientálódás folyik minden oldalán és a közelgi napok szenzációk változásokat hozhatnak a parlamenti elhelyeződésben és a kormány összetételében.

Rátkai Károly dr.

Legmagasabb árakéért a **Vásárt Férfiruhákért** BUCK, Nagymező uca 12. Telefon 117-05

Hamisfogat 10.000 K-fog.

Aranyat, ezüstöt, brilliánt, ékszer, legdrágábbban vesző **víncs és ékszerész, VIII, Boross u. 75**

Lakására jövök a legmagasabb árakéért a vásárt férfiruhák, fehérnemű.

Grün, Dobozi uca 27. III. em. 6. Telefonhívó: József 38-07.

Elfogták a hűvösvölgyi villák fosztogatóit

Veszedelemes betörőbandát tett ártalmatlanná a rendőrség — Több mint huszonöt villát raboltak ki

A *Hétfői Napló* tudósítójától. —

A mára virradó éjszaka veszedelemes betörőbandát tett ártalmatlanná a rendőrség, amely banda az utóbbi néhány napon több mint huszonöt betörést követett el. Körülbelül két hét óta szinte nap-nap mellett érkeztek följelentések a főkapitányságra, hogy az éjszaka két-három villát fosztottak ki a Hűvösvölgyben. A főkapitányságról minden esetben detektíveket küldtek ki a helyszínre, de a nyomozás heteken át csak az a negatív eredménnyel járt, hogy sikerült megállapítani, hogy a betöréseket minden egyes esetben ugyanaz a különböző szervezett banda hajtja végre.

A betörőbanda azzal a módszerrel dolgozott, hogy egyik tagjuk nappal mint küldönc, vagy kihordó sorra járta azokat a villákat, amelyek lakatlannak látszóttak és egy eszemaggyal vagy levéllel a címetelt kereste. Ahol ajtó nyitottak, onnan, mivel a címetelt nem lakott ott, továbbállt. Ide nem tértek be. Ahol azonban a legérősebb zörgésre sem jelentkezett senki, az a ház krédával két fehér keresztet kapott. Ezeket fosztották ki éjszaka. Munkájukat az elhagyott villákban teljesen teljesen zavartalanul végezték. Gyakran már este fölörtök az ajtókat, az éjszaka a villában fölölték és csak reggel fel szedték össze a szökönyöket, amit azután nagy baltával, vagy börtöndobban, sőt néha koscsal elszállítottak.

A detektívek, akik már permanens szolgálatot tartottak a Hűvösvölgyben, megfigyelték a kifosztott villákon a két fehér kereszt-jelzést. Megállapították, hogy az a betörők jele. Tegnap délután egy eldög meg is nem fosztott ház kapuján találtak a titokzatos jelet. Éjszaka lesben álltak a villa körül. Jéféltájban nyugodtan sőtvala megérkezett a határ megérkezése, percek alatt kinyitották az ajtókat és eltűntek a villa belső szobáiban. Alig voltak azonban egy negyedórás odabent, a detektívek rendőrként körülvették a villát, maguk pedig fölhozott revolverekkel behatoltak a házba és mind a hat betörőt elfogták. A betörők nem is védekeztek. Annakra nyugodtan végezték munkájukat, hogy egyikükkel sem volt meg revolver sem. A betörőbanda hat tagját, névszerint **Fatai Zoltán, Spiegel Jenő, Szauer Károly, Blau Jakabot, Kozma Lászlót és Brück Ödönt** előállították a főkapitányságra, ahol valamennyüket letartóztatták. Beismerték, hogy az utóbbi időben a Hűvösvölgyben történt betöréseket mind ők követték el és az elvitt tárgyakat közel százezer koronáért eladták orgazdizálnak, a pénzt azután elmulatták. Megneveztek a főkapitányságon orgazdizálóit is, akiknek előállítására azonnal detektíveket küldtek ki.



Metal-cipő bezet!
HÁCIPO ismét érkezett!
Metal János Budapest, I. kerület, Mézváros uca 2 szám (Krisztina tér sarok) Telefonszám: 02 et 79-28

Aranyai ezüstöt, ékszer, valamint hamisított aranyat, antik ékszer és drágagyém és eszöklapozókat a hirdetői áraknál magasabban **WESZÉLY** órák és ékszerész, Boross uca 99 (II. kerület) **Siern Adolf**

HIREK

— Kétezer korona az átszálló-jegy. Ma ismét premier volt a vilamosokon. Újra említk az drakot a villamoslátsúság bős vezetők, ezáltal azonban nem várják be, hogy elfeledjük a legutóbbi emelés mértékét: addig usd a vasat, míg meleg a ml alapján orvul rá-saptak a ml sem sejtő közön-ségre. A fizkrajedros jegy karrieri-szánt, lálkhatadta az aranypriz-ist, mert ime, fizkerszeresére emelkedett. A dráguló urak ezáltal egyetlen nap alatt átáztaltak min-ken fómumon, még a kereskedelmi minisztériumon is. A áztolás úgy látszik átmenő az igazgató urak árbebe is. Eddig csak a kecsivrez-tilk áztaltak; nyugvedévenként hat-ven embert, néha még a mentőket is, hogy el ne szállíthassák az el-áztaltakat. A székesfőváros közle-kedési Rt. azonban nem zavartatja magát. Regaszodik felmondatához: „Nektek drága a jegy, nekem olcsó — az emberélet”.

— Pólya Iván új képel. Komoly és gondos tanulmányok után Pólya Iván, fiatal festőgenorációnk egyik legkivá-lobb képviselője, most jelentkezett elő-ször nagyobb kollekcióval. A fiatal mű-

vész képei olyan törekvéseket árulnak el, amelyek csak értéket jelenthetnek a jövő magyar pictura számára. Pólya a naturalista iskolából nőtt ki, kompozíciói és koloritja pedig sokat ígérő egyéni erőre engednek következn.

— Az olasz király és fia is in-fluenzában betegtek meg. Rómából jelentik: Kvirinálon most kö-zülték a nyilvánossággal, miért kell-t a fumei annexióra tervezett ün-nepélyt elhalasztani. Viktor Emá-nuel király ugyanis már egy hé-ten aryanbaniekvó beteg. A király, úgy látszik, a vízi áruvásár alkalmával meghűlt és betegsége az in-fluenza tüneteit mutatja. Ugyan-csak hasonló körülmények között betegedett meg fia, az olasz trónör-ös is, aki azonban már a napokban elhagyhatta ágyát. Viktor Emánuel kezelőorvosa szerint az uralkodó főlgységülése még 14 napot fog igénybe venni.

— A közüzemi alkalmazottak elégedet-lenek a béreleméssel. A közüzemi alkalmazottak körében nagy elkeseredést váltott ki az, hogy a főváros tanácsa legutóbbi ülésén csak 25% bérelemést sza-vazott meg az alkalmazottak számára. A közüzemi alkalmazottak szervei elha-tározták, hogy nagyarányú akciót indítanak újabb bérelemelés érdekében, mivel a huszónszázalékos bérelemést nem tartják kielégítőnek.

— Jövő vasárnapra halasztották az Ujságíró Egyesület közgyűlését. A Magyarországi Ujságírók Egye-sülete vasárnapra hívta össze rend-kívüli közgyűlést, melynek tárgy-sorozatán az elnökség és választ-mány lenomdásának elfogadása és az ujságíró fizetések rendezése sze-repeltek. A rendkívüli közgyűlésen nem jelentek meg az ujságírók az alapszabályokban előírt számban s ezért a közgyűlést a jövő hét vasár-napjának délután 3 órájára tűzték ki. A megjelentek ezután a fizetések ügyéről folytattak eszmecsere-t, de végleges megállapodás nem jött létre.

— A lakáspanamában kitűzték a fő-tárgyalást. Még annak idején hirt ad-tunk arról, hogy Beöthy Lajos lakáshí-vatali nyomzó Wandoróék György ne-vű barátjával együtt számos visszaélést követett el egyes lakásigénylők rovásá-ra, amiért a királyi ügyesség mindkét-ellen többrendbeli család bűntette és csalás kísérletének büntette címén vádat emelt. Az ügyben a főtárgyalást március 3-ára tűzte ki a büntető törvény-szék.

— Öngyilkosság a Rókus-kórházban. Vasárnap délelőtt a Rókus-kórház 24. számú termében Kiss István állás alatt álló hordár egy őrizetlen pillanatban zsebkésével felvágta ereit. Elettveszélyes sérülést szenvedett.

— Február 23-án tárgyalják Veeb Imre újabb köztársasági bűnperét. Veeb Imre és Nagy György dr. 1921 március 20-án a Köztársasági Párt nevében beszédet mondtak Kossuth Lajos sírjánál. A beszédek miatt vádat emeltek ellenük a királyság intézménye ellen elkövetett bűntett címén. Ez ügyben egyszer már föl-mentő ítélet hangzott el, semmiseség panasz folytán azonban a bír ismét a Kuria elé került, ahol Ráth Zsigmond dr. tanácsa fogja február 26-án a főtárgyalást megtartani.

— Szólhámos asztalosság. A Magyar Cserkész Szövetséghez több panasz érke-zett, hogy egy magát Pappvay Antal cserkészszáztnak nevező egyén megjelent a legelőkelőbb családoknál és különböző okmányokkal igazolta magát, a családok gyermekeit elvitte magával Er-esbe táborozni. A szállítóknál nagyobb összeget vet fel a költségek fedezésére. Er-esbe érve azonban néhány nap múlva faképnél hagyta a gyermekeket. A meg-csaló családok gyermekeit elmondották, hogy az állítólagos Pappvay Antal a táborozás alatt a lepszemérmelenebb módon botrányos erkölcsi életet élt, a táborban állandóan nők tanyáztak. A rendőrség most elfogta a csalót, akiről kiderült, hogy Papp Antal asztalosa-génnel azonos. Az elfogott család beis-merete, hogy hamis okmányokkal operált.

Magyar kir.  udv. szállító

SEMLER J.

Magyar kir.  udv. szállító

Angol gyapjuszövetek legnagyobb áruháza

Tavaszi újdonságai

férfi és női szövetkülönlegességekben

Londonból megérkeztek!

Legolcsóbb árakon árusításuk megkezdődött

Reklámáraink

folytán üzlethelyiségeinket a közönség valósággal megostromolja, miért is a n. ó. vevőközönséget saját érdekeiben kérjük, hogy vásárlását már fél 12 óra előtt eszközölje, hogy a déli órák túlszűfoltóságát elkerülje

Autó-, kocszi- és utitakarók

Frakk- és szmoking-különlegességek

Férfi felöltő és női köpeny „COVERCOAT“ kelmek legnagyobb választékban

Óriási forgalmunk folytán sok ezer maradék

Nyár és őszi visszamaradt szöveteket mélyen leszállított árakon kiárusítjuk

Alapítottattott
1850

J. SEMLER

Alapítottattott
1850

London, 14 Golden Square

ajánlja világszerte ismert szövetkülönlegességeit.

Magyarországi főlerakata:

**BUDAPEST, BÉCSI UCCA 7
és Koronaherceg ucca 9**

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.

A háziurak a lakberek háromszorosát követelik

Nem akarnak kényszerkölcsönt fizetni!

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Viharos ülés színhelye volt vasárnap délelőtt a régi képviselőház nagyterme, ahol a Házulajdonosok Országos Szövetsége tartott nagygyűlést.

A mindvégig izgatott hangulatban lefolyt gyűlés megnyitásakor a gyűlés elnöke betérjesztette a Szövetség határozati javaslatát, amely felpanaszolja, hogy a kormány nem teljesítette a házulajdonosoknak azt a kérését, hogy a lakbereket az egyre jobban romló korona értékesökkenésének arányában emelhessek, kijelentéi továbbá, hogy a háziurak nem fizelhetnek kényszerkölcsönt, mivel házaik már tíz éve nem hajtanak haszont.

A gyűlés első szónoka **Teltsch Béla** dr. volt, aki éles hangon bírálta a kormányt a házulajdonosokkal szemben követett politikáját.

— A házulajdonosok nem kérnek újat — mondotta **Teltsch Béla** dr. — csak annyit, hogy a pénzügyi minisztertanács fogadja el a javaslatot, mely szerint

a lakbér már május elsején a novemberi lakbér háromszorosára emeltessek.

— Ez a gyűlés — folytatta — kell, hogy meggyőzze a kormányt arról, hogy nem szabad az uszítókra hallgatni. A házulajdon úgy most, mint a multban a legnagyobb adóteher alatt állott.

Kérjük a kormánytól, hogy a házulajdonosokat mentesítse a kényszerkölcsön befizetése alól.

Az ideai farsangban ötször annyi asszony bálozik mint leány

Ripart a karneváltól — Haminczezer ember bálozott eddig a farsangi szomban

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az ideai karnevált sok joggal lehet a békebeli farsangok sorába állítani. A fény, a pompa, választékoság és izlés megint azokat a formákat vette fel, melyekről a hajdani bálí tudósítók sok karneválti ódát zengtek.

Az ideai bálók.

A forradalmi évek letértek egy kissé a farsangoln akartó fiatalok kedvét. De nem volna fiataloság és nem volna magyar fiataloság a neve a mi ifjúságunknak, ha minden kedélyröb kényszerrel le nem rugunk volna magunkról. A vadonát új frakkok tanuskodnak arról az új neküldülésről, no meg nem csekély mértékben az ideai bálók számszerű statisztikája.

Eddig a fővárosi bálókban nem kevesebb, mint harmincezer ember vett részt.

Az eddig farsangban hozzávetőlegesen minden második nagra esik egy-hál volt olyan nap is, amikor a főváros egyes részein egyszerre húsz nagyobb farsangi mulatság volt. Egyes társadalmi egyesületek báljai immár tradíciószámába mennek, így például a Széchenyi-bál, valamint az Atléta-bál már jóval túl vannak folszázados reprikción.

A farsang leglátogatottabb bálja a hagyományos vendéglős-bál volt.

A Fővárosi Vigadó hatalmas terem színiket bizonyított annak a frakkos estélyi ruhás tömegnek, amelyet a vendéglősök jóvialis tár-

— Tovább egy pereig sem fogjuk tűrni ezt az állapotot, — folytatta, mire a gyűlés résztvevői tombolási fokozódó lármába törtek ki:

— Elér volt a szavakból! Leteket! Felvonulni! Mondjon le a kormány! Abcur! Ehezink! Nyomorgunk! — kiáltották a padokat verve.

A percekig tartó tombolás lecsillapodása után **Jankovics Oszkár** ezredes beszédében kárhoztatta a népjóléti miniszter azon eljárását, hogy ab ovo elzárkózik a háziurak minden kívánsága elől.

Azután **Benes Endre** szólt fel. Követelte, hogy az üzlethelyiségek szabadságalmát a kormány azonnal állítsa helyre.

A következő szónokok felhívták a házulajdonosokat, hogy a közelgő városi választásoknál tartsák szem előtt, hogy a politikusok miként viselkednek szívükön a háziurak jogos kívánságait.

Az egyre szendélyesebb hangú közbekkiáltások miatt

az ülésen megjelent rendőrtisztviselő figyelemztette a hallgatóságot, hogy tartózkodjék a személyeket sértő kifejezésektől.

Még a vidéki városok: Szeged, Kecskemét és Sopron házulajdonosainak küldöttjei száltak fel, mely után a közgyűlés elfogadta a vezetőfő három pontba foglalt határozati javaslatát, melyet **Bethlen István** gróf miniszterelnök elé terjesztettek.

sadalma odavonozott.

Egészen külön csoportba tartoznak a művész-bálok. Igaz ugyan, hogy ezek még csak ezután fognak lezajlani, de sorjukat megnyitotta már az újságírók karneválja, amely számos jólismert írót, muzsikust, festőt csalogatott a dunaparti Vigadóba. A szomban végére maradtak a nagy művész-bálok, nevezetesen szűnkesk álarcos-bálja és a képzőművészeknek ugyancsak jelmezes-estélye.

Van ennek az ideai évadnak szomorúan hangzó táncos öszejevetele is. A megszállott területek idemehüllt magyarjainak büfelejtő farsangjára gondolunk. Az aradiak, a felvidékiek, erdélyiek és mások báljaira, akik az új hónap megleték a sok hánykolódás után az életöröm talaját is. Örömmel írjuk le: a végké magyarjai nem ernyedték el, nem vesztették el energiájukat a sok balsors után sem, s a patgató ritmus mellett egy nagy remény tűze izzik szemökben.

Kik táncolnak a bálókban?

Ez a kérdés az első pillanatra fölölegesen, sőt talán kissé ostobának is látszik. De a bálí statisztika akarva, nem akarva is felveti ezt a kérdést. A legsúlyosabb megállapítás e téren az, hogy a nőnemű ifjúság hátrányára

az ideai bálókban csaknem számszerűen is kimutathatóan lényegesen több asszony bálozik, mint leány.

Csak meg kell nézni az újságok bálí tudósításait s meg lehet állapítani, hogy az egyes táncmulatságokban csaknem ötször annyi az asszony, mint leány. Ennek a jelenségnek a boncolását és magyarázatát azonban bízzuk a hivatott társadalmi kutatókra, akiket ez a tény talán újabb okfejtő búvárkodásra inspirál.

De a férfiaknál is jobban képviselteti magát a negyven év, mint valaha. A szikrázó csillár alatt na-

gyon sok kopasz fej fénylik. A diákság leginkább a kimondottan egyetemi bálókban vesz részt, a hivatalmoki kar pedig csaknem kizusztalt a farsangból. Praxissunkban csak egy olyan tisztviselővel találkoztunk, aki a közelgő bálí szezon előtt sietett ledolgozni őszli restaurációját.

A bálí ruhák.

A tonlettek kérdésében, mondhatnók, nagy szilárdaság következett be. Egy-egy bál valóságos revü, olyan, amilyeneket a híres bécsi Modeschau-okról ismerünk. Aból, hogy a bálókban több az asszony, mint a leány, következik, hogy az estélyi ruhák tekintetében a bálókban inkább a sötét szín dominál. A világos színekben a vörös, borsó-zöld és sárga igen kedvelt színek. Formára nézve a simuló fazon váltakozik a rokokó-ruhával. Emf-tésre érdemes mindenesetre az ideai harisnyá-dívat is. Itt igen sűrűn fordul elő a szürke vagy drap se-lyemharisnyá fekete lakkipóval. Söt fekete estélyi ruhával is. Nagyon divatos a brokát-epellő, melyet ezer változatban látni a bál mulatságokon.

Csaknem előírásossá vált az idén a fejdísz is, melyet vagy egyszerű fémgyűrű vagy széles diadém alakjában hordanak. Ekbefutó széles diáddal jelent meg **Augusta** főhercegnő is a bálókban, valamint **Horthy Miklósné**, a kormányzó neje si. Az urak dívatja alig változott. A gallér, nyakdedző angol mintára készülnek, míg a frakkingnél csak nehezen tud meghonosodni a csipkézett, fodros mellű ing.

OVOMALTINE
friss tojból, tojásból, dr. Wander-féle malatából és a legfinomabb hollandi kakaóból készült
természetes erősítő tápszer
A legkifűnőbb uszonna és vacsora

EST-mozgó IV. ker., Irányi ucca 31
Telefonszám: 118-33
Hétfőtől-szordáig **Talált boldogság, Ördög.** Csütörtöktől-vasárnapig: 1914

Március 3-án lakadalom lesz!
FraKK-és szmóking-öltönyök
Fehér mosó-és fekete mulánylen. Különös és eladás: **Skalla Testvérek** belvárosi szabóeg IV. Háló ucca 8. Telefon: 109-14

Szobrász, lakberendezési iparvállalat
Egerváry és Társa
Budapest, Csiló út 52B Tel. József 102-86
Legjobb körökben elismert, művészi lakberendezők

BRILLIANSOKAT
gyógyciket, régiségeket mindenkinél drágábban veszek **Székely Emil, Király-ucca 37** (Teréztemplomnál szemben)

MOZGÓKÉP OTTHON
nagy sikerű új műsora!
Az élő céltábla
(az élet forgatógatóban) regény 6 felvonásban
Rendezte: **Buchow taly**
Főszerepben: **Aud Edele M. sen**
Pénzes legény
amerikai világék 5 felvonásban.
Főszerepben: **Tom Moore**
A vendég
amerikai büszke 2 fe. vonásban
Angol híradó
Magyar filmhír: a
Előadások: 4, 6, 8 és 10 akor

— A Tisza István-Társaskör közgyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta meg tisztújító közgyűlést a Tisza István Társaskör a volt munkapárt helyiségében. A közgyűlés megválasztotta **Kálmán Gusztávot** a kör elnökéül, aki a gyűlés melez szavakkal nyitotta meg. A tisztújítás során **Berevicsy Albertet** igazgatót, **Lukács Lászlót** pedig tiszteletbeli igazgatónak választották meg. Az ügyvezető igazgatói teendőket **Hörnszky Dező** vállalta.

— Magyar és cseh falurész legények halálösvégü veredése. Tápósiapnek cseh megszállás alatt két részre bontott szta. Ettől kezdve a falu két részének legényei állandó ellenségeskedésben éltek. Egy veredés alkalmával a falu magyar részének egy legénye, **Kiss Sándor** biciklával nyakonszurta a Kiss Sándor vezérét, **Gigor Istvánt**. G-és a szúrás után el akart menekülni, de **Gibóllós Gyula** és **Béres Károly** utána vetették magukat és botokkal ütögettek. **Gigor** István sebüléseibe behalt. A bíróság annak idején **Kiss Sándor** felmentette, a másik két legényt azonban 8-8 hónapi börtönrre ítélte. Az ügy felhagyásról folytatott a tábla elé került, ahol azonban a hiányos orvosszakértői vélemény folytán a tárgyalást elnapolták.

— Drácul az autobusz, a fogaskerékű, a síkló. A villamosvasutak vasárnap életheloptétt tarifaemelésével kapcsolatban a főváros kezelésében levő közlekedési eszközök ismét megdrágulnak. Mint értesülünk, a közlekedési ügyosztály már tárgyalja az omnibusz és autobuszra vonatkozó viteldijemelési terveket és ugyancsak emelkedni fog a fogaskerékű és síkló viteldija.

— Újabb följelentések egy letartóztatott folszedbizományos ellen. A rendőrségre több följelentés érkezett **Gerő Nándor** folszedbizományos ellen, aki jelenleg is négy százötven millió korona elcsikasztása miatt az ügyészség fogságában lakója. Az újabb följelentések összege kétszázötvenmillió koronát tesz ki.

— **Max Linder** nem nyilatkozik öngyilkossági kísérletének okáról. **Max Linder** és felesége, akik a Bécs melletti Hietzing egyik szanatóriumában fekszenek, tegnap ismét visszanyerték emlékeiket. A viteláírás megismerését a szanatórium tulajdonosa, **Ofer** tanár apója, akinek orvosi véleménye szerint a bevett 14 tabletta veronál csak azért nem okozott halált, mert **Linder** szervezete e méreg az állandó, de kis adagokban való használat folytán nem volt hatással. **Max Linder** és felesége a hozzájuk intézett kérdésekre konokul megtagadnak minden fölvilágosítást öngyilkossági kísérletük okát illetően.

— A késelő lakótárs. Az Alkotás ucca 28. számú házban **Mikler László** és **Wegvert Lajos** munkások, akik lakótársak, öszeveszték. **Mikler** kést rántott és **Wegvert** Lajost megsebzítta. A súlyosan sebesült embert a mentők az új Szent János-kórházba szállították.

— **Leugrott a vonatról.** Vasárnap este az uppesti pályaudvaron **Tó Mihály** 24 éves kocsimester rossz vonatra szállott fel, amit csak a vonat indulásakor vett észre. **Leugrott** a vonatról, azonban olyan szerencsétlenül ugrott, hogy súlyos agrázkódást szenvedett. A Károlyi-kórházba szállították.

— **Kincstári szövetet sikkasztott.** Vass Mihály kocsimester a kincstári által megmunkálás céljából átvett szövetből mintegy kétfélmillió korona értékű anyagot kiadta felolgozni. **Csikó Sándor** gyömrői szabónak. **Csikó** a szövetet eladta és az így nyert összeget saját céljaira fordította. A rendőrség letartóztatta.

— **Letartóztatott sikkasztó.** A rendőrség letartóztatta **Knapp József** 25 éves énekest, aki a megbízottól javításra átvett bétmillió korona értékű ékszeret elcsikasztotta.

— **Elmentek.** A Caslad u. 15. sz. alatti házban **Szontagh Elek** 19 éves magyortomi haligató mellbelsőte magát. Eletvesztélyes sérüléssel a Verébly-klinikára szállították. — **Láposy Zsuzsi** 23 éves háztartásbeli leány 1115-u. 23. szám alatti ház harmadik emeletéről levetette magát és a második emelet folyosóra zuhant. Eletvesztélyes sérüléssel a Dologkórházba szállították. — **Takács Gizli** 15 éves kislány öngyilkossági szándékkal a Kápolna-u. 5. sz. ház előtt a villamos elé vetette magát. Eletvesztélyes sérüléssel a Rókus-kórházba szállították.



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Ujból bizonytalan a tőzsdei helyzet

Átértékelés helyett leértékelés — Pénzszűke miatt is rossz a tőzsze — Vidéki eladások

Mult szombaton és vasárnap érte el az új tőzsdei hossz tetőpontját és akkor a nagy pánik óráiban mindenki azt hitte, hogy az árfolyamjavulás tovább tart. Ez nemcsak látszó kivánság volt, hanem előkelő közgazdasági szakemberek véleménye is, akik természetesen a jegybanknak és indokoltan tartották, hogy a korona esésével egyidejűleg az értékpapírok árfolyama is javul. Ezért azután nagy meglepetést keltett az árfolyamok tartótlansága a hétfői tőzsdeáron és még inkább kellett megrökönyödni az áresés a keddi és szerdai napokon.

Az alapirányzat hétfőn kétségtelenül szilárd volt, mintahogy mas nem is lehetett, de a háttérben ott sellőnkelt a pánik félelem, a különböző árúrekek megriasztották az embereket. A kontremínnek persze jól jött ez az önként adódott visszavonulási és sietett azt a maga részéről fokozni. Nagyarányú bankkezelésekkel nyomta a piacot. Bár az első napon nem sikerült teljesen pán a Földhitel piacát benyomni, annál jobban sikerült az offenzíva kedden és szerdán, amikor a Földhitel, a legkedveltebb jétképpapír, 700-ra csúszott vissza. A Földhitel nyomán természetesen a többi papírok is esetek, így a Magyar Hitel, a Kereskedelmi Bank és a többi értékek. A kisebb jétképpapírok közül föltűnt a Magyar-Amerikai érő visszacsúszása, amely szombaton elérte a 60.000-es árfolyamot és pénteken lecsúszott 30.000-re. Így járt a Lloyd is és érő veszteség érte a Városit is, amelyet pedig a Jelzálogbankkal együtt erősen tipelttek.

A tőzsdei besznek mindenesetre a kormány bizonytalan gazdasáspolitikájára az oka. Erre a kapkodó és lehetetlen gazdasáspolitikára több ízben mutatott rá a Hétfoi Napló, amely kiemelte, hogy a kormány kereskedelem- és iparrellen politikája a tők szelére juttatja az országot. A valorizációval egyidejűleg hitelletlen kössz és bizonytalanság kerelkedett felül és senki sem tudta, hogy mit hoznak a következő órák. A legjellemzőbb az egész helyzetre az, hogy nem akad ma politikás, aki elvádnál Kállay örökét és megelégszenek Walkó ideiglenes miniszterségével, holott az 6 részvételje egyedül is elég munkát ad neki.

A valorizáció és a kényserkölésön abnormális, súlyos feltételei gondolkodóba ejtették az embereket, akik — még romló korona mellett is — pénz akarnak gyűjteni, hogy az óriási adófeladások idejében tudjanak eléget lenni. Ezért adnak el sokan, igaz, hogy ezek az eladók önkénytelenül is a kontremín segítségére mentek.

Ha az emberekben megmaradt volna az öbuzalom, a bizalom abban, hogy a rohamos drágulásban a tőzsdei ártértékelés sem maradhat el, akkor nem következhetett volna be a 40—50 százalékos árzuhanás.

De nálunk mindenki gyorsan elveszti a fejét, nálunk mindjárt „bedőlnek” állhírekek és ezzel előidézik saját kárukat. A részvénybirtokosok a legutóbbi napok eseményei folytán nagyonok óvatosan szaláltak vesztették el, csak azért, mert nem hittek azoknak, akik hirdették az átértékelés folyamatának bekövetkezését. Különösen a vidék kezdett a mult hét végén vásárolni és óriási aranzsánokban becsúszott. Jóformán a legmaradékosabb árfolyamokon vásároltak és megértérent

az a esoda, hogy olyan bizományosokhoz, akik főleg vidéki intézetekkel állnak fessököttesben, már tegnap vasárnap és szombaton rengeteg eladási megbízás érkezett. A vidéki kétszéltecsül nem olyan táfozokott mint a főváros és lehetősége, ha némi kedvező politikát fordulatna — R-szasy vagy Ugron miniszterségének hírére — a tőzsze kedden megjavul, akkor a vidéki lakosság is, amely horribilis pénzt vesz eszénél azért, mert megadta az öbuzalmat.

A tőzsdei lanyhaság egyik oka a kosszép hírtelen emelkedése is volt. A Pénzügyi Központ a mult héten földmondta a napipénzt, a bankok is rengeteg pénzt vontak be, úgyhogy pillanatnyilag óriási pénzszűke állott be, amely nem maradhatott más nékül. De mint mindenütt, úgy itt is visszaesések és spekuláció zavarták a piacot. Mert míg esőtörtök délelőtt 8% volt a hétpénz, addig déntán már két százalékért sem lehetett pénz elhelyezni. Ez kétségtelen beteg állapot, amely csak tovább sorvasztja a piacot és a tőzsdet.

Egy inzulvenzával kapcsolatban több fizetésképtelenségről is beszétek és eszintén hozzájárult a piac lanyhaságához. A februári utolsó is rengeteg pénzt inzulvált. A kereskedelem és gyáripár előre kíván gondoskodni pénzről és ezért a 28-as kasszára nagymennyiségű eladás történt, bár az a héti eladások már március 6-ra szóltottak.

Az a körülmény, hogy a zugiapcaon a külföldi fizetési eszközök árfolyama esetek, csak enyhítőleg hathatott volna a piacra, nemkevebé az a körülmény is, hogy a Devizaközpont két héten át kellően honorálta az igényléseket. Már pedig a Devizaközpont legutóbbi 100%-kal felemelt devizárfolyamai is olesőbbak, mint a zuforgalom részéről akceptált kurzusok.

Nem szabad azonban figyelmen kívül hagyni azt a körülményt sem, hogy Bécsben egész héten át szünetelt az igazi forgalom, miután a banktisztviselők

estrájk megbénított ott minden működést. A pesti bankok táviratait és postájt Bécsben el sem intézték, a koronának és az arbitrázs-értékeknek kimondottan árfolyamai nem voltak és így a pesti tőzsze is teljesen tájékozatlan maradt.

Alighanem némi tartózkodással indul meg az e héti forgalom, mert mindenki be akarja várni a fejleményeket. Azt azonban nem hallgathatjuk el, hogy

amint a valorizáció és a kényserkölésén kérdésében a kormány enyhítéseket hoz, a Devizaközpont szervezete helyen holnap, kedden a várva-várt enyhítéseket meghozza, már is kiállítás van arra, hogy a tőzsdei forgalom megjavuljon. Megjavul pedig nemcsak a kimondott jétképpapírokban, hanem a komoly értékek is elrik azt az árfolyamot, amelyet jogosan elérniük kellene.

A hétfői nap lehet, hogy még a bizonytalanság jeében folyik le, azonban minden előjel megvan arra, hogy a komoly értékek piacán az átalakulás végbemenjen, hiszen a rettogett utolímán már túlvagyunk — a kasszanapot illetően — és semmi sem állja majd az útját annak, hogy a tőzsdei forgalom egészségesebb irányt vegyen. A kormány részéről is megjelent egy nyilatkozat, hogy senki sem akarja bántani a tőzsdet és ha ez tényleg így van, akkor

mi sem akadályozza a normális ártéjledést.

Miért nem térünk át az aranykoronára? Hétfőn délelőtt már elterjedt az a hír, hogy a kormány császármetszéssel akarja a vajdó

korona kérdését megoldani. Ez a császármetszés abban állott, hogy a kormány magává vette Sebestha Kólos és Pösch Gyula régebbi valorizációs javaslatait és elfogadta azt az alapvetelt, hogy a Jegyintézet február 20-tól csak valorizált hitelt adhat. A Jegyintézet más eeben az értelemben járt el, úgyhogy szerdától már valorizált hitelhez jutottak azok, akik ezért a Jegyintézethez fordultak. A valorizáció alkalmával látszólag „átértékelünk” egy más pénznemre is, az úgynevezett takarékoronára. Az első napokban senki sem értette a kivállalók közül ezt a fogalmat, mert nem tudták a genezist. A befentesek azonban csakhamar rájöttek a fogalom eredetére. Amikor a kormány elhatározta, hogy valorizációval rendezi a korona ügyét, még ismeretlen volt a jövőveteli bizottság döntése. Eleinte német mintára aranykoronáról volt szó, miután azonban a kormány nem bízott akciónak sikerében, féléltte az aranykorona fogalmát a sikertelen sítól és kudarcól. Attól tartott, hogy Kállay javaslatai, mint ahogy történt is, nem mennek simán keresztül a nemzetgyűlés retortáin, az érdekvéviselők is ellenzik és így attól félt, hogy ezzel a kudarcot kompromittálja az aranykorona fogalmát is. Miután azonban az aranykoronára előbb-utóbb mégis csak át fogunk térni, olyan név is kellett választani, amely, ha éri is kudarc, nem jelent súlyos blamázst sem a jelenre sem a jövőre nézve. Így került szóba a Sparkorona fogalma, amelyet azután magyarra Takarékoronára fordítottak. Ha a takarékoronát esetleg baj éri, még mindig rá lehet térni az aranykoronára, gondolták ott főnn. Közben jött a Jövőveteli kedvező döntése, amelynek nyomán a lesz majd a Jegybank föllállítása és a normális pénzügyi viszonyokra való átérés.

Uj üzleti periódus indul meg a mai napján az értéktőzszen, amely négy napig tart és március 13-án van a kasszanapja.

Megalakult a Magyar Földhitelintézet bankja. A Magyar Földhitelintézet felügyelőbizottsága február 20-án tartott ülésen elhatározta, hogy Magyar Földhitelintézet Banküzlete Rt. címmel részvénysársaságot alapít, hogy a magyar mezőgazdasági termelés bankszéri és árukereskedelmi tevékenység által előmozdítsa.

Az intézet ugyanis, mint ahogy a korona értékrömlése miatt a hosszúlejárátú záloglevélkölcsönök folyósítása megszünt, 1918. év óta fokozatosan szelőkörű banküzleti tevékenységre tért át, amolyan ma már nagyarányú forgalmat bonyolít el. Ennek mind nagyobb való kiterjedése teszi szükségossé a részvénysársasági alakulattól, mely az intézet banküzleti tevékenységét a maga egészében átveszi. Az intézet saját tőkét mellett jelenleg mintegy 40—50 millárd idegen tőkét forgat. A részvénykibocsátás akként történt, hogy a 2500 darab egyenként 100 aranykoronáról szóló törzsrészvény mellett a piacra 3750, egyenként szintén 100 aranykoronáról kiállított elsőbbségi részvény került, melyek után darabonként 4 aranykorona évi elsőbbségi osztalék biztosítatik.

A tiszta nyereségből az elsőbbségi osztalék kifizetése után megmaradó részre az elsőbbségi és törzsrészvények egyenlő jogosultsággal bírnak. Ezen elsőbbségi részvények átvételi ára 200 aranykorona és 4% darabonként is jorzegyezhető, hogy azokat kevésbé tőkeeros kezek is megszerezhessék. Előjegyzéseket, melyek fölött a döntés jogát magának fontartja, a Magyar Földhitelintézet (Budapest, V. Bálvány uca 7.) máris elfogad.

A Hitelbank nagykasszaif állítatja. A Magyar Általános Hitelbank szombaton megállapodást kötött a Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztárral, amelynek értelmében

a kasszaif bank átalakul a Hitelbank fiókává. A megállapodást a Hitelbank nevében Kállay igazgató írta alá.

A Cinner tőkeemelést jóváhagyta a szeredi itéletábla. A szeredi törvényeszk tudvalevőleg megcsomissította a Cinner Szalámigvár Rt. közzgyűlésének az alapítóke fölemelésére vonatkozó határozatát azon indokolással, hogy a kereskedelmi törvény 163. §-a értelmében a részvénysársaság oly módon jogosult alapítóke fölemelésre, ha a részvényesek egy részvényesnek jóváhagyta és kimondta, hogy a Cinner Szalámigvár közzgyűlése határozata törvényes, az alapítókeemelést fogosult és szükséges volt, mert a Kereskedelmi törvény 163. §-ának azon intézkedése, hogy a részvényt a társasági vagyon aránylagos része illelti, nem jelenti azt, hogy az alapítókeemelést alkalmával kibocsátandó eszszék új részvények a régi részvényeknek kell átengedni, hanem ellenkezőleg, épp a részvényesek és a társaság érdekében oly módon kell elhelyezni, hogy a társaság céljainak legjobban megfeleljen.

Tőkét emel a Püspöki Bérpince. A Magyar Városi Bank érdeklőrebe tartozó Püspöki Uradalmi Bérpince Rt., mint hallunk, a közeljövőben jellemeli az alapítóke. Ez a tőkecsoportítás azért vált szükségossé, mert a vállalat borainak közkedveltségé miatt fejlesztési karja termelését. A Püspöki Bérpince borait egyébként az utóbbi időben kiföldően is keresik és az érdeklőes állandoan nagyobodik. A Nova amerikai tranzakciója. Mint értesülünk, a Nova vezetőségnek sikerült nagyobb tétel Novarészvényit Amerikában elhelyezni, illetve fizetkeznek eladni. Az átvételi árfolyam hier szert 5 dollár darabonként, ami magyar koronában átszámítva 350.000 koronás kurzusnak felel meg. Ennek ellenére a Nova az elmúlt napokban 160—170 között variált.

A Magyar Cukoripar tőkeemelése. A Magyar Cukoripar Rt. a február 23-án tartott rendkívüli közzgyűlése elhatározta, hogy az eddigi 90 millió korona részvénytökét 3000 millió koronára emelti. A régi részvénybirtokosok az új részvényeket 5:1 arányban darabonként 200.000 korona lefzetése ellenében kapják. Az előveteli jog február 25-étől március 6-ig gyakorolható.

Mindenki tudja
mi világhírű

LYSOFORM

a legelterjedtebb, legjobb fertőtlenítőszer, bakteriumölő hatással Európa legelső bakteriologusai elismeréssel.

Szagtalan! Nem mérgező.

Nőknek nélkülözhetetlen

Hajónska, Bénes és Vár os
bank- és tőzsedebizományosok
Hunyadi-tér 1. sz. Telefon: 81-40

Értékpapírok vétele és eladása!
Kasszopénzüzetek előnyös lebonyolítása

A Magyar Részvénysársaság és Állami Alkalmazottak Partközvetítő Részv. Társaság
Budapest VII. Rákóczi út 78. Tel. J. 68-46, J. 135-32

Frakk és szmoking
Götyök köcsönte, keve-át használt területek tisztítására kaphatók.
Szárvényi szírtelmelet allandóan ve rek. Pr-ut. A. Lejos, Vly. Sz-vaszren-utca 47. Telefon 203-29

Hamisítgat
minden hirdetésnél azonnal értesítjük a szerzőt, ha az bírtok elcsúsztatva van, az elcsúsztatott, lejáró összeírásokról a megadott területen.

Gross Antal
Magyarországon a legelső és legnagyobb vállalkozás, földmérés
Máshon ne tévedjen!

Teljes üzlettelenség

jellemzi a vasárnapi magánforgalmat. A spekuláció nagyon tartózkodó. A bizonytalanság reménykölő izgatóság hat az üzleti életre. Üzletkötésről értesülésünk egyáltalán nincsen. Még megbízható tájékoztató árak sem fejlődtek ki az egész napon át. Azok az árfolyamok, amelyekről információink beszámolnak, a tegnapi napon mozognak: Magyar Hitel 855-860, Osztrák Hitel 285-380, Kereskedelmi Bank 1875-1890, Pesti Hazai Takaréktó 5250, Hazai Bank 339, Lloyd Bank 22-23, Földhitelbank 725, Közsén 4199, Salgó Bank 780, Magyar Cukor 5350-5400, Georgina 700 Rt-a 135-190, Ganz 5150, Ganz Városos 2400-2500, Östernelő 390, MFTR 435-440, Spódiium 330, Ofa 775.

SZÍNHÁZI HÉT



MR. SMOKINC

és még ki volt ott?

— Ki még, kérde? Hát persze hogy ott volt a „Farsangi lakodalom” meg a „Hárem” minden szereplője. Moga, ades barátom, még életében ilyen bankettet nem látott. Egy operacénekes, egy drámai színész, egy operacénekes, egy drámai színés. Szóval a két színház, az Operaház meg a Renaissance Színház tagjai egy bankett keretében ünnepeleik derék szerzőjüket, Vajda Ernőt és nagy szomszédját barátságban várják meg együtt a hajnal, amely véget velt a jövedelű murinak. A banketten egyetlenegy szomorú ember volt csak: jelen, Herterichnek, a bécsi Burghtheater igazgatójának megbízottja. Ő bizony buskadozott, mert iryagylet a Renaissance-tól Aknay Vilánt, aki tulajdonképpen az ő tagjuk, nálunk pedig csak vendégként működik. A megbízott még az éjszaka sürgönyözött Bécsbe direktorának, akinek beszámolt az eseményekről. A sürgönyre másnap már választ is kapott Bárdos Artúr, szültszere, szigorú üzleti hangú válasza:

„Aknay Vilma szerződését nem bontom fel. Burgszínház.

— Mondja csak hamar, mire készülnék a színházak, már nagyon szeretnék új-ból premierre menni.

— Mondom, mondom, csak legyen türelemmel. Hát elsőbben is az Operába visszem, ahol Vince Zsigmond és Gécy István „Erősebb” című népies tárgyú egyfelvondós operáján lesz legközelebb a bemutatás. A premiernek az ad majd különös érdekességet, hogy az első ünnepélyes előadást maga a szerző, Vince Zsigmond, a Fővárosi Operettszínház karaggya fogja vezényelni. A Nemzetiben Tolstoj Leo „Első határ” című drámáját hozták, majd utána Zilahy Lajos „Süt a nap” című vígjátékát. Lássá, uramégek, ez lesz ám egy jó darab. Valóban, olyan mint a napsütés, mint egy gyémántcsisz, mint egy harmatcsep, a magyar róna zold füvé. A Nemzeti Színházban ez lesz a slágerdarabja az ében. Ez már bizonyos. A Vígyszínház együttese a „Fogadás”-t tanulja, ez azonban csak szűkebb körökben, mert a tulajdonképpeni darabot még hét lakat alatt őrzik a tisztelt című igazgatóság.

— Több, tovább.

— A Király most már több mint bizonyos, hogy Stoltz Róbert „Médi”-jét mutatja be a Fővárosi Operettszínház pedig Lehár Ferenc „Clo-Clo”-jától jön, amelyhez persze új szöveget ír majd Harsányi Zolt. A Magyar Színház Paulini Béla „Gyilkos” című szatírájával kedveskedni a közönségnek, a Belvárosi Színház pedig Sacha Ginty „Fehér

és fekete” című vígjátékát hozza. Még is jegyezte valaki, hogy az idén az Unió sikerei a színek jegyében folynak le. A vörös matom, a két Hawaii, a Fehér és fekete, no és ehhez jön még az egyik szerző, Bús Fekete. Hát bizony ennél nagyobb pompázottsággal még a szívtárvány sem díszkedhet.

— Van-e még valami?

— Hogyne. Hát a Városi Színház nem érdekli? Ott „Az eladott menyasszony” című Smetana-opera jön, az operett-repertáron pedig „Amerika lánya”, amelyben Koszov és Király lépnek fel. A Renaissance még az egyetlen színház, ahol fogalmuk sincs, mit hoznak ki a „Hárem” után. Még semmi új bizonyos, csak az az egy, hogy újabb magyar szerző darabja jön.

— Miért sántítál a kis Halmay?

— Nem tudja mi történt vele. No majd elmondom. Emlékszem úgy-e, hogy a múltkor elmeséltem magának, hogy Halmay Tibor autót vásárolt. Persze sőtört nem vet, hanem ő szépen kimagaslóan magát soffitörnek, egy lapos siphát a feje tetejére vágott és gyertyák, ruháit előre. Egyszerre a Váci út felé fele eső részén egy hatalmas társzelér tünt elő a kis autójába. Halmay túlkelt étkelenül, de a társzeker kocsisa még csak a fülé botját sem mozdítja és haladt nyugodtan a kijelölt útján. „Ejnye, szedte-vette” — mondta magában Halmay — „te nem térsz ki nekem?” — és miután megszokta, hogy a táncoskórnaknak a színpadon mindenkinél ki kell térnie, szusz, behajolt a nagy társzekerbe. A jó óra vacuúti kocsinak bizony meg se kottyan az összehőkösés, de a kis autó úgy megijedt, hogy elcsodált hátrafelé rohanni, míg végre Halmaytól együtt megpént az ú széli árok mélyében. (Egyesek szerint Halmay nem is akartál szaladt neki az előtte szaladó kocsinak, hanem mert el-felejtette, hogyan kell megállítani a gépet.)

— A maga nyelve is olyan lassan beszél, mint egy rossz autó motorja. Beszéljen hát sebeseen.

— Tudja-e, hogy Simonyi Maja még a hét elején elutazik a Tátrába. Mihelyt a vízumot megkapja, azonnal utraikel. A Pompadour százas előadása után, ha ugyan nem hallgat igazgatónak szavára, Fedák Sári is elutazik, még pedig négyhetes müncheni pihenőre. Darvas Lili meg a vidéki színpadokat látogatja meg, Lukács Pálról éppen az előbb hallottam, hogy szerződését ügyben tárgyalásokkal folytat a Nemzeti Színházzal. A tárgyalások most Hevesi Sándor betegségé miatt megszakadtak, de nem lehetetlen, hogy jövőre már a Nemzeti Színház színpadán fogjuk viszontlátni Lukácsot. Ica, no nézze, majd elfelejt em elmondani, hogy Király Ernő hozott magával Amerikából egy gyönyörű szép etefantésbontót. Testéből kőből is megért csupán milliót. Hát ez a bot most eltűnt. Eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Király Ernő nem emlékszik még arra sem, hol hagyta sőt vakon hiszi, hogy a gyönyörű bot egész egyszerűen, mint ahogyan az anyakák sok-tak, kivepillt a kezéből és eltűnt a végteleben. De azért ha valaki tud a bot eltűnéséről körülmezőről vagy rejtkezőhelyéről, róton jelentse Királynak. Egy marék dollár lesz a jutalma.

— De erre a hítre elég legyen. Sietek beteg letáogatni. Minden színházban akad bőségesen.

RÖVID HIREK

HEVESI SÁNDOR
a Nemzeti Színház igazgatója, aki betegségé miatt egy hétig távol volt a színházról, felgyógyult és vasárnap újra átvette a színház vezetését.

SZIKLAY JÓZSEF
rendezi a Városi Színház legközelebbi operettjét.

FENYVESSY EMLIT
a János-szatatóriumtól Lakására vitték. A művész állapotában javulás állott be.

A „NEWYORK SZEPE”
című operettet fölleventi a Fővárosi Operettszínház délutáni előadások keretében.

HERCZEG FERENC
új darabját a Vígyszínház fogadta el.

A BALGA SZÜZ
felélesztésére gondolnak a Nemzeti Színházban.

AZ OLMŰZTI VÁROSI SZÍNHÁZ
most hozta színe a *Lili báróné-t*. A lapok jeentései nagy sikerről számolnak be.

A HÁROM GRÁCIA
szerdán érkezik az újpesti színházban az első jubileumoz. Ilyen sorozatos előadás példátlan az újpesti színház történetében.

AZ ARANYVIRÁG
Várszínház előadásait ügyes táncával és énekelvél feltűnt *Obadiék Ica*, aki először is színeszínű kvallitásokról tett bizonysgot.

* A hárem. (Vajda Ernő új vígjátéka a Renaissance-Színházban.) Az ilet szazon szegény volt vígjáték-sikerében. De az emitt szazonokban is csak a legritkább esetben talált vígjáték olyan gyors, villamos és kirobbanó kapcsolat közönséggel, mint *Vajda Ernő új vígjátéka*, a *Hárem*, melyet már az előadás ötödik perében a legviharosabb kacagások állítottak meg, hogy aztán az egész előadás sora lavinaszerű föregéző növekedésnek. A hárem rendkívül sikere az ünnepek és kiállítások olyan öngözen szokatlan méreteiben nyilatkozott meg, amilyeneket a legnagyobb premierek is ritkán látnak. A kiünne és népszertő szerző ezúttal meg sokkal bizonyosabb és bosszorkányosabb vígjátékot írt, mint a *Valóporós hölgy*. A meszesvőnek páratlan invenciójával a vígjáték szöveg olyan olyan brokát-gazdagsággal lep meg, hogy a komplikált és mulatságos helyzetek végtelen sora elakult néző színe alig tudja követni a oseklemény öröngös szövevényét. És a téma gyujt, elragad, mindenki érdekelt. Mit tegyen a nő, ha megcsalja a férje? Szerelmi tanácsadás; de persze ezt a bravuroz bonyodalmat, amelyet a hárem hősnője produkál, csak kevés nő tudná utána csinálni. És mindez olyan kegyetlen mulatságos, hogy a közönség még csak megpihenni sem tud a nevetésben. A Renaissance-Színház parádés előadásával áll ennek a pompás magyar vígjátéknak a szolgálatába. Aknay Vilma, a Burghtheater illusztris művésznője pezsgő, ezerszínű alkálattal hódította meg egy csapásra a budapesti közönséget. Törzs Jenő már régen volt ilyen mókás, szellemes, elragadóan vidám. Nyíltszíni tpusok egész sora jutalmazta *Bérczy Ernő* pompás kabinetalakítását. Rendkívül mulatságos volt *Sugár Lajos, Réth Marianne, továbbá Várnyai és Verghé Klári*.

* A Baechus-éj, a Városi Színház nagysikerű, hatalmas operettje urálja a követező hét műsorát. Ma, vasárnap este, kedden, csütörtökön, szombaton és a követező vasárnap este ismétlik a dandalmus művet, *Loboss Juicval és Környey Bélával*, a színház két ünnepeletével. *Tizza Karolával és Sziklay Józseffel*, a páratlanul mulatságos kettőssel. Néző eszár szerepét kedden és szombaton *Gábor József*, az Operaház népszerű művésze játssza.

Szioból tapsolnak és azt mi megérezzük

Irta: Aknay Vilma

A premier lezajlott, most hát már nyugodtan beszélhetek. En az igazat megvallva, csalódtam a magyar közönségben. Vártam egy szigorú, haragvó tömeget és kaptam kedves, drága, jó embereket. Mert, kérem szépen, enercm bizony alaposan megijesztettek odaát Bécsben, hogy így meg úgy, majd meglátom a pesti közönséget. Az ám a kritikus publikum.

Hát bizony, a *Hárem* első felvonása után alig mertem lenézni a nézőterre. Azt hittem, csupa mumus ül ott, akiknek sötét villanás szeme komoran rám mered. — Jaj istenem, hol vétem el — szorongtam fent a színpadon.

Egyszerre kitört a taps. Ez a pesti taps színészi pályám legdrágább emléke maradt. A pesti színház nézőterén szívből tapsolnak az emberek és azt mi színészek fent a színpadon megérezzük. Behunyt szemmel megérezzük, mert a szívek tapsának lelkesítőbb a hangja, mint a fogadott közzöntök bármilyen zajos ünneplésének.

* A Városi Színház a heti operál műsorát *Németh Mária*, az Operaház művésznője nyitja meg a hétfői *Trubadúr* előadásával, melyben Leonora szerepét énekl; *Manrico Ocskay*, *Luna gróf Palló* lesz. Szerdán a *Tükör* és a *Hasis* kerül színe *Bajor Gizivel*, a Nemzeti Színház művésznőjével, *Ptasinsky Pepivel*, az Operaház primabalerínájával, *Dalokoy dr-ral* és *Tarnayval*. Pénteken az *Arcoból* után műsoron, *Németh Mária* főléptével. Jövő vasárnap délután *Aquila Adler* *Adelina* főléptével a *Scapellotti barolly*, hétfőn *Sándor Erzsi* kamaranékesnővel a *Hoffmann meséit* adják.

* A „Mézskalács” 75-ik előadása. Emőd Tamás—Sziirmai Albert nagysikerű daljátéka, a „Mézskalács”, jövő csütörtökön harmadszor jubliál a Király Színházban, a kiünne darab teljes népszerűségében érkezik el 75-ik előadásához. A „Mézskalács”-ot egész életünk játsszák a bemutató kiváló szereplővel. Vasárnap délután a „János vitéz”-t játsszák.

* A Magyar Színházban „A két Hawaii” című nagyszerűségű drámát hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken és jövő vasárnap este játsszák. Szerdán és szombaton *Hans Müller* „Tízek” című nagysikerű drámáját adják, *Darvas Lili* vel a nő főszerepben. Vasárnap délután *Szenes Béla* elmés vígjátékát, a „Holdvilág”-ot adják 3 óraor mérsékelt helyárakkal.

* A Pompadour 90—96-odszor kerül színe a héten a *Fővárosi Operettszínházban*. *Fall Leo* világhírű operettje vonzó erejének és népszerűségének telében közelik a századik előadás jubileumához. Vasárnap délután a *Három gráciát*, *Lehár Ferenc* páratlan sikerű revü-operettjét adják.

* Az R. U. R. dominál a *Vígyszínház* a heti műsorában is. A gépekberek hatalmas drámája minden este a szonatók erejével hat a közönségre, mely elragadtatva fogadja az érekszerűt, fantasztikus üdönsgözet és annak nagyszerű előadását. A héten ötször kerül színe az R. U. R. Szerdán a *Talpon*-t iktatják hosszabb pihenés után ismét a játékrendbe. Szombaton az *Ördögöt*, *Molnár Ferenc* vígjátékát adják.

* „Mihályiné két lánya” 25-ödször. Bús Fekete—László kiünne vígjátéka, melynek minden eddigi előadását táblás ház közönsége tapsolta, jövő héten is ötször szerepel a Belvárosi Színház műsorán: hétfőn, kedden (25-ödször), csütörtökön, pénteken és jövő vasárnap este. Szerdán a nagyszerű *Feydoan-vígjátékot* „Nem eslom meg az urnam” adják, szombaton *Szenes Béla* legnagyobb sikerű darabjának, „A gazdag lány”-nak lesz a 225-ik előadása. T. Forrai Rózsával *Fraulein Marle* szerepében. Vasárnap délután *Szenes Béla* másik nagysikerű vígjátéka „A buta ember” kerül színe 3 óraor, mérsékelt helyárakkal.

* Az Andrássy úti Színház mulatságos műsora a jövő héten minden este ismétlésre kerül. A „Hattyú Böske”, „A mama keze”, „Szabadságos kutona”, „Hogy kell banni a férfakkal”, „Pest” című darabok, kiünne tréfák és pompás magánzámok állandóan a legnagyobb tetszés mellett vannak műsoron. Vasárnap délután ugyanezt a műsort adják 3 1/2 óraor mérsékelt helyárakkal.

PALMA
KAUCSUK-TALP VÉDŐ
ÉS KAUCSUK-SAROK

Szenzációs sikerét aprát
minden este a
Teréz körúti Színpad
műsora
Medgyaszay Vilma
új sanzonokkal
Nagy Andre **Salamon Béla**
Két bohóza ban
Teréz-körút 46. szám. Kezdete 8 óraor. Telefon: 65-54



VASÁRNAPI SPORI

Megkezdődtek a futballmérkőzések A favorit csapatok győzelmével végződött az első mérkőzés

MTK—Törökvs 2:0 (1:0)

Az úja kezdődő tavaszi futball-szezon egyik legérdekesebb mérkőzésének számolták a tegnapi délutáni Magyar-úti sportpályán. A Törökvs és a bajnokcsapat találkozásánál mindenkor a legkeményebb futballmérkőzések egyikét jelentette, kisszeresen most, amikor a bajnokságon kívül a küzdelem az olimpiai torna előpróbái jelentik. A bajnokcsapat régi lendületéből a téli pihenés alatt semmit sem veszített, biztosan győzött s bár a Törökvs nem egyszer meglepetészerű helyzetet teremtett, az MTK védelme leterekasán helyt állott. Már az első pillanatokban kidomborodott a kétféleké féltény. Először, elevenen mozgott magához ragadta a vezetést. Az első negyedórán keresztül a Testgyakorlókör támadást-támadására vezettek a Vasutasok kapuja ellen, ami a 15-ik percben eredményt jart.

A 15-ik percben Kertész II. előretartást Molnár Opátához juttatta, aki nagyobb távolságból a kapus mellett a hálóba juttatja azt.

A Törökvs nyomban támadással felel, Mandl azonban leszerelt Prula és Halmos akcióit, Kropacsék pedig néhány erős lövést szepren véd. Ezzel el is nyúl a félidő, szünet után pedig az MTK ismét fölényre játszik s a

nyolcadik percben Braun kornert rug, a labdát Lantos kiejti a kezéből, ami a részen álló Opátához esik, amiből az MTK második gólya esik.

A mérkőzés további része már csak mezőnyjáték volt.

UTE—UTSE 3:0 (1:0)

A saját haradjukban játszó csapatok közül az UTE állandó fölényrel, nagy technikával hengerezte le nem méltó ellenfelét. Fogl II. helyét tartalékjátékos szerepelt. Szólt a 40-ik percben 25 méterről a vezető gólt rúgja, amit a második félidő 18-ik percben az ugyanezenk tartalék Anyos kettőre szaporít. Néhány

peró mlvra az UTSE II-est ér el, de Reisner lövéseit a kapus rávetéssel védi. A 40-ik percben Csontos védhető gólt löli.

FTC—33 FC 0:0

A Főrenévárosiak a tavaszi küzdelem ismét eldöntését eredményeivel kezdték meg, sőt hajszálon múltot, hogy nem a 33-asok kerültek ki győztesen. A budaiak a félidő közepén gólt értek el, de a bíró őseid című érvénytelenítette azt.

Vasas—VAC 3:0 (2:0)

A Vívők indiszponáltnak kezdtek meg a tavaszi második forduló. A Vasasok állandó fölényben voltak és a 30-ik percben Reiner, majd Szentmiklóssy egy-egy gólt értek el. A Vasasok erőteljes játéka meglepte a VAC csapatát. Joeko a bíróval össze is tűz emiatt s kiállították. Nemsokára Lébi megsérülve otthagya a pályát. A második félidőben Jellinek háromszor szaporította a Vasasok góljait.

III. ker. TVE—Zugló 1:1 (0:1)

Bár a Zugló alatta áll az Óbudaiak képességének, az első gól mégis ő éri el Sefesik révén. A kiegyenlítő gólt Pálcsok löti a második félidőben. Ezenkívül a III. ker-nek még egy II-esse is volt, de a Zuglóiak kapusa kivédte azt.

KAC—BTC 1:0 (1:0)

Meglepetés volt a BTC vesztése. Ugy látszik, inkább fáradtságának tulajdonítja mai sikertelenségét, mint ellenfele jobb klasszizációját. A gól Norik fejeseből a 28-ik percben esik.

Schwarz Győző Budapest kerületi lakosok első előpróbján volt tornászaink olimpiai szerelvényének. A Klottid-ntai tornatermet megtöltözték külsőnég Szalai és Páthy találkozására volt kíváncsi, az azonban az idő is elmaradt. Páthy közvéleményes miatt nem indult. Szalai pedig csak Páthyval együtt jart a versenyen résztvenni. Schwarz Győző (VAC) csak nehezen tudta a bajnokcsapatot megnyerni, mindössze 1 pont előny-

nyel végzett Dückstein (VAC) előtt. Az öreg urak Jovon beemeltolt versenyre sikerültebb volt, mint a szonorolók. A helykérv versenyében a MTC ellen fél nélkül állott ki, allegorikus szabaddagyalokaitak szépek és meglepőek voltak. A Werbőczy-főgimnázium növendékeit tetszős szorgorlatokai külön megemlékezt érdemelnek.

NSC—TTC 4:0 (1:0)

A másodosztály két vezető egyesületének találkozásából az NSC 4 góllal győzelemmel került ki. Spitz egymaga három gólt löti.

Kiadja:

A „Hétfoi Napló” lapkiadóvállalat

Vidám-Színpad

Békeffy-Boross

VI, Nagymező uca 17. szám. A Fővárosi Operett-Színház épületében. Teléfontszám: 17-97.

Éldadás kezdete félkilenc órakor

Hegedüs Gyula, Bajor Gizi

Sólyom Janka, Kondor Zoltán, Jankovics Magda, Petneh, Abonyi, Papp, Somló, Kerék, gyárdé Pázmány, Nagy Mária, Heilfalvi, Mátrai, Csór

A remek februári műsor

Szopogasson köhögés ellen

Szent István gyógyim láfakurkák

meri a fészta malátakivonatból készült kiváló nyálkoldószereletheletné teszi a gőghomutot és a köhögést. Kapható minden jobb üzletben. Gyártja: a



Kőhányai Polgári Serfőződe és a Szent István Tápszermüvek Rt.

A téli hidegben igyunk Meinl-teát!



Műfogpótlások

legelőcsöbb napi árban részletfizetésekre is

VIII, Gyulay Pál uca 14

Amu-ikál rendszerű fogorvost rendelésintézet

SZABORVOSI

ESZT ALKALMASSÁG. Rendelés egész nap

Rákóczi-út 32. I. em. I. Dabocsi szobában.

Részletfizetésre

szüveteket, fájóneműket, vés-nakait, cipőket, harisnyókat, nyak-kendőket, asztalneműket és egyéb munkázati cikkeköt dus választékban kap-hatnak budapesti, legújabb köztársasági lakás-csúsi úterők. délután 2-6 óráig. Szomogyi Kéz-áruházi, Budapest, IX, Üllői út 41. szám, földszint 9. ajtó, udvarban (Nagykörút mellett)

Lakására jövek

Rock Szilárd-utca 22. III, 19. Telefon: 1022-62-48

PESTI KABARÉ

VII, ERZSÉBET KÖRÜT 49 A Royal Szálló épületében Igazgató: Ujváry Ferenc

Minden este 9 órakor a februári műsor

Haraszthy Mici felléptével Páris? Venencia? Irtá: Lakatos László	Pártos Gusztáv felléptével Körséta a Fészekben Harmath Imre tréfája
-------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------

Antal Erzsi Lukács Sári Krajnik M.	Liptal Imre vigjátéka A kölyök Rajna Alice vendég-felléptével	Ferenczy K. Faragó Sári Virágh Jenő
------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------

Virágh Jenő Lift rapszódia Pártos Gusztáv	Belegyh Béby KA—LU—A Dr. Erdélyi Géza
--------------------------------------------------------	----------------------------------------------------

Főrendező: Köváry Cyuta	Bárony István és Dajbukát Ilona vendégfelléptével Virrasztás Komédia. Irtá: Török Rezső	Zenei vezető: H. Heideberg A.
-------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------

„A balga szűz” 50-edszer. A legszebb zenéjű Strauss Operák-opszák. Amely jövő héten is teljesen betölti a Blaha Lujza Színház műsorát, szombaton 50-ik előadásához érkezik, melyben úgy mint addig, a bemutató kiváló szereplők épnek föl. Vasárnap délután Rákosi Jenő négy sikerrel feljuttott népszerű művét, „Ejjel az erdőn”-t adják az ismert kitűnő szereposztásban, 3 órakor mérsékelt helyárrakkal.

* Telt házak a Pesti Kabaréban. A Pesti Kabaré szenzációs műsora este-estére telt házakal vonz, úgyhogy igen sokan este-estére elhagyják a pénztárat, anélkül, hogy helyet kapnának. A fényes műsorból Lakatos László: Páris! Venencia című darabját, Liptal: A kölyök című vígjátékát, Harmath Imre: Körséta a Fészekben tréfáját és Török Rezső: Virrasztás című nagyszerű darabját emeljük ki. Haraszthy Mici, Pártos Gusztáv, Rajna Alice, Bárony István, Dajbukát Ilona, Antal Erzsi, Lukács Sándor, Ferenczy, Faragó Sári, Virágh Jenő, Köváry Gyula úgy a színdarabokban, mint színműsoroknál napról-napra igen nagy sikert aratnak.

* Kelet Muzsól (Baross tér. tel.: 7. 142-090) hétfőig szerdái: Dal a szer-
zőmről és a Csodagyerekek. Csütörtökön
vására: Szt. Moritz démonja és Aki
elmentte magát. Előadások hétköznap:
5-7-9, ünneppár: 3-5-7-9 órakor.

* Grifith legújabb filmje. A szenzációs Grifith új filmjét, ismét előjött hoz-
zánk, hogy ámulatba esünk legújabb
filmremekével, amely felülmúlja az egész
eddigieit alkotásait. A film címe: *Legyalmas éjszaka*. Irvalmas, érdektel-
szítő, idegborzongató dráma 12 fejezetben.
Szereplői a legjellegesebb színészek:
M. Dale, G. Donnyser, Henry Hull és
F. Wanderlee. A *Radius* film koncert
hozza nálunk forgalomba az érdekes
álmunkatörténet. Ugyanezen a *Radius* szin-
telenti meg a legújabb *Jackie Conan* filmet is (*A kis bűbáj*). Mindkét film a
Corvin Színházban jelenik meg 29-ikétől
kezdve. A *Radius* nagy sikert ígérő
filmjei elé állnak érdeklődéssel néznek
szakkörökben is.

Hasenclever mégis Pestre jön

Éldadják „Tulsó parton” című darabját

Hasenclever a híres expressionista drámaíró Pestre jön és előadásokat fog itt tartani. Hasenclever a német expressionisták egyik vezető rendkívül érdekes egyénisége is. A színtárszerepek föl-
filmesztés lett és a filmkészítéssel egy-
mészt leüldözött ugrat a legszelebb
irodalmi írások zászlótartójának. Has-
enclever budapesti látogatásának egy-
időben Baló Elemér és Vassary János,
Hasenclever expressionizmusának mag-
yar hirdetői előadni készültek Hasen-
clever „Jenseits” című munkáját. A né-
met drámaíró látogatása valamilyen ok-
ból kifolyólag megsemmült. Aholgy érte-
sülünk azonban, a jövő héti folyamán
Hasenclever mégis Pestre jön és elegel
tesz egy hangversenyirodával szemben
kötélzettségének.

Ily körülmények között újra aktuális-
vált a „Jenseits” előadása. Megkezd-
dők Baló Elemér, hogy mit tart a „Jen-
seits”-ről és milyen formában fog itt
állni a világhíres darab bemutatására
kerülni.

— Egyik legérdekesebb munkája Hasen-
clevernek a *Jenseits*, — mondotta
Baló — melyet Dacs J. Endre fordított
magyarra a „Tulsó parton” címmel. Has-
enclever sajátjósága felfogását már a ta-
valy előadott „Emberek” című drámája
is bő képen tárta elénk. A „Tulsó par-
ton” még erősebb és élénkebb körvon-
akban mutatja meg az igaz Hasencle-
vert és az igazi expressionizmust.

— A *Tulsó parton* magyar előadásában
még díszletekkel sem fogjuk zavarni a
hatást, amit az alakoknak kelteniük kell.
A színpad teljesen és egyedül a színes-
ség. Egyetlen körfűgönyv előtt fogjuk
eljátítani a „Tulsó parton” huszonhat
felvonását, hasonlóan az azik színpadok
egyszerűségéhez. Még hátr sem lesz a
színpadon, csupán az egyszerű pódu-
non játszanak.

— Ez az első darab Magyarországon,
amit póduimon adnak elő. Ami az elő-
adás szenzációja oldánál illeti, ilyen is
van: a huszonhat felvonásos darabnak
csak két szereplője van. A „Tulsó par-
ton” egyetlen férfi szerepét öt fogom ját-
szani, a másikat két ilyen kitűnő fiatal
készenző tanulta be és hogy melyik
forja játszani az még a jövő titka. Az
előadás egyenként teljesen álló fűg,
szgy Hasenclever mikor érkezik Buda-
pestra. Mi készen állunk.